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二、基因控制蛋白质的合成

1、转录

概念：

















。

（1）RNA的合成
（2）DNA与RNA比较 

　 

 （3）转录的特点：
　在核中进行；以DNA特定的一条单链为模板转录；特定的碱基配对方式：

注意： eq \o\ac(○,1)DNA分子两条链中只有一条具有转录功能，这条具有转录功能的链叫做模板链或反义链，另一条无转录功能的链叫做编码链或有义链。
 eq \o\ac(○,2)DNA双链中的一条链对某些基因来说是有义链，而对另一些基因来说，则是反义链。
（4）转录的意义：

2．翻译
概念：

















。

（1）密码子：
概念：


上决定



的



的碱基叫做一个“密码子”

起始密码子：











终止密码子：











（2）转运RNA：简写为




　 作用：识别密码子；运载特定的氨基酸，是蛋白质合成过程中的“翻译者”。

(3)蛋白质的合成 

场所：

过程：起始———→肽链增长———→终止 
合成的肽链一般说来要经过一定的               ，最终成为一个有一定功能的        。

由基因控制蛋白质合成的全过程看：基因中的遗传信息的流动方向是：

补充和发展了的“中心法则”图解：

三．基因对性状的控制

1、一部分基因控制酶的合成来控制性状——属于          控制方式。


基因控制酶的合成为什么可以控制性状？


实例：


2、另一部分基因通过控制蛋白质分子的结构来              影响性状。


实例；

基因对生物性状遗传的控制作用，可分为直接控制作用和间接控制作用。这是因为基因可分为两大类；一类是蕴含选择性表达信息的调节基因，一类是蕴含编码蛋白质中氨基酸顺序的结构基因。结构基因直接控制性状，调节基因则间接控制性状。所以说，基因是遗传物质的结构单位和功能单位。

四．基因结构

1．基因是有遗传效应的DNA片段（此中遗传效应是指能转录为mRNA，继而翻译为蛋白质，或转录为核糖体RNA、转运RNA的功能）。
    2．原核生物的基因结构包括编码区与非编码区（即调控序列）。
    3．编码区上游的非编码区中有重要的RNA聚合酶结合位点。
请画出原核细胞基因结构示意图：（请标出：编码区与非编码区、RNA聚合酶结合位点）

4．真核生物的基因结构与原核生物的基因结构基本相似，最本质的区别：真核细胞的编码区是由外显子和内含子两部分构成的。编码区是间隔的、不连续的，可编码蛋白质的序列（即​       子）被                                 序列（即内含子）隔开。而且外显子序列在整个基因中所占的比例较          。
请画出真核细胞基因结构示意图：（请标出：编码区与非编码区、RNA聚合酶结合位点）

5、原核细胞和真核细胞的基因结构部分，是按照                            来区分的。任何一种基因的结构都是与其                相统一的。
人血红蛋白β—珠蛋白基因有1700个碱基对，有3个外显子和2个内含子，编码146个氨基酸。人的一种凝血因子的基因有186000个碱基对，有26个外显子和25个内含子，编码2552个氨基酸，人血红蛋白β—珠蛋白基因和人的一种凝血因子的基因中外显子的碱基对在整个基因中所占的比例分别是               、            。

说明：①真核细胞中                       ，在各自的基因中所占的比例是不同的。

②真核细胞中编码序列在基因中所占的比例只是很少的一部分，基因的大部分是由具有调控作用的非编码序列组成的。上体现了                          性。

五、人类基因组计划的有关资料：

1、人类基因组计划是美国科学家于1985年率先提出的，旨在阐明人类基因组30亿个碱基对的序列，发现所有人类基因并搞清其在染色体上的位置，破译人类全部遗传信息，使人类第一次在分子水平上全面地认识自我。计划于1990年正式启动，这一价值30亿美元的计划的目标是，为30亿个碱基对构成的人类基因组精确测序，从而最终弄清楚每种基因制造的蛋白质及其作用。

1990年，被誉为生命“登月计划”的国际人类基因组计划启动，主要由美、日、德、法、英等国的科学家共同参与。    1999年9月，中国积极加入这一研究计划，负责测定人类基因组全部序列的1％，也就是三号染色体上的3000万个碱基对，中国因此成为参与这一研究计划的唯一发展中国家。
2、人类基因组的的概念：

3、人的单倍体形基因组由        条双链DNA分子组成，包括：                         

                                        。有           碱基对，约           个基因。

4、HGP的主要内容包括绘制人类基因组的四张图，即                 、                

                    、                     。

5、HGP的意义在于 eq \o\ac(○,1)                                                        ；

 eq \o\ac(○,2)                                                                            ；

 eq \o\ac(○,3)                                                                            ；

6、延伸研究成果： eq \o\ac(○,1)                                           






 eq \o\ac(○,2)                                             
例题：

1、真核细胞的一个基因只能编码一种蛋白质，以下说法正确的是

  A、它的编码区只含一个外显子和一个内含子 B、它的编码区只含一个外显子和多个内含子 

C、它的编码区只含多个外显子和一个内含子 D、它的编码区可含若干个外显子和内含子

2、下列关于一个典型的真核细胞基因和原核细胞基因结构特点的叙述中，不正确的是

  A、都有不能转录为信使RNA的区段   B、都有与RNA聚合酶结合的位点

C、都有起调控作用的脱氧核苷酸序列  D、都有外显子

3、以下关于基因结构中“与RNA聚合酶结合位点”的说法中，错误的是

  A、是起始密码  B、是转录RNA时与RNA聚合酶的一个结合点

C、调控mRNA的合成过程    D、准确识别转录的起始点并开始转录

4、大肠杆菌和酵母菌细胞内各有一种多肽，都是由10个氨基酸组成，那么，控制其合成的基因中，

脱氧核苷酸数是

  A、大肠杆菌的多   B、酵母菌的多   C、两者一样多    D、无法确定

5、生物的每个细胞都含有一整套该物种的基因，对这些基因的正确说法是

  A、整套基因同时表达                B、每种基因同时开启着

C、可随特定情况开启或关闭某些基因  D、一旦开启便不能关闭

6、以下说法不正确的是*

  A、原核细胞基因结构中没有外显子，只有内含子  B、原核细胞中非编码区是不能编码蛋白质的C、基因结构中的非编码序列通常具有调控作用

D、基因结构中的非编码序列都是位于编码区上游和下游的核苷酸序列

7、以下说法不正确的是*

  A、核基因和质基因都能够储存、传递和表达遗传信息，也都可能发生突变

B、只有核基因才能储存、传递和表达遗传信息

C、细胞质基因的编码区都是连续不间断的     D、细胞质基因是有遗传效应的环状DNA片段

8、对DNA的描述，正确的是*

  A、人的正常T淋巴细胞中含有人体全部的遗传信息   B、同种生物个体间的DNA完全相同  

C、DNA的基本功能是遗传信息的传递和表达         D、一个DNA分子可以控制多个性状

9、下列关于基因的叙述中，不正确的是*

  A、每一个DNA片段都是一个基因   B、每一个基因都控制着一定的性状

C、有多少基因就控制多少遗传性状   D、基因控制的性状都能在后代表现出来

10、人的一种凝血因子的基因中含有186000个碱基对，其中有26个外显子，25个内含子，能编码2552个氨基酸。这些说明真核细胞*

  A、基因中编码序列所占的比例很小   B、基因中调控序列所占的比例很大

  C、基因的结构和功能比较复杂       D、编码蛋白质的基因通常是连续的
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